

# 县教育体育局

## 市小学数学“融学课堂”教学观摩研讨活动在我县举行

日前，淮安市小学数学“融学课堂”系列主题教学观摩研讨活动在吴运铎实验小学举行。市县两地100多名教师参加了学习培训。

本次教学研讨活动的主题是：立足实践作业设计，提升学生探究能力。课堂教学观摩环节，市县两地的4名骨干教师分别执教了一节数学汇报课。

“融学课堂”引导学生自主探究，方法和手段不做要求，尝试发现问题，提出问题，从而更好地解决问题。《物体的运动》这一节课，教者把握运动的本质，培养学生的核心素养，让学生在运动变化中发现、感悟。《有趣的七巧板》课例，让学生在生活寻找形态的相似处，感受到数学的美，把孩子的思想进行具体化、直

观化、外显化。交流活动中，与会代表对每一个课例进行了认真评析。

“无论是作业设计还是教学设计，都要从学生的知识和能力素质出发，探索学科的本质属性，提高课堂教学效率。”省特级教师、市教研室幼教科科长方学法指出，数学问题的提出要做到“五个不”：不递给、不统一、不干扰、不形式、不替

代；学生的独立思考问题时，给学生一些思辨和表达的空间，做一回小老师，由学生来组织、表达和评价，这样能更好地提升学生自我欣赏和自我质疑的能力。

期间，参训教师还听取了《“双减”背景下作业设计的问题分析及标准建构》和《素养导向下小学数学学习活动的设计与实践》两场专题讲座。（陈昌华 王卉）

## 市小学道德与法治“爱在乡村教育”教学研讨活动在我县举行

近日，淮安市小学道德与法治“爱在乡村教育·融学课堂”教学研讨活动在塔集镇中心小学举行。

活动中，塔集镇中心小学杨连英、徐丹丹、城南实验小学纪执香和市实验小学袁萍老师相继执教了4节公开课，引导广大学生从点滴做起，养成良好卫生习惯，保护身边的环境；走进家乡的风土人情，走进身边的老师，懂得感恩，学会用自己的方式表达对家乡、对祖国的热爱。

“同学们学习介绍自己的家乡，气候、风俗、美食和景观等，也可以让小组同学上台介绍家乡风土人情，以此来丰富课堂内容，提高学生参与课堂积极性。”在塔集镇中心小学教务主任杨玉梅看来，袁萍老师执教的《我爱家乡山和水》这一课，不仅有利于拓展学生的视野，丰富学生的知识，也有助于学生之间形成良好的人际关系。

“在这节课里，老师通过让学生涂一涂

老师的课表，讨论老师与学生在一起和不在一起时做的事；通过现场采访老师，让学生了解老师工作的辛苦与繁忙，从而让他们理解、体谅老师。徐丹丹在执教《走进我们的老师》这节课时，让学生写一写，制作感谢卡，表达对老师们的感激之情。公开教学结束，市县两地的老师对每一节公开课展开评析与交流，分享各自在道德与法制课程建设过程中的经验成果。

“核心素养”、“融学课堂”、“5G教学”

等新思想对于新背景下的思政课堂具有重要的引领与推进作用，对全市“大中小幼”课堂，尤其是小学课堂的思政一体化建设有着深远的影响。研讨交流结束，淮安市教研室道德与法治教研员康泉，作了题为《构建生活化课堂，培养学生核心素养》的讲座，就提升乡村教师专业能力、培养学生核心素养、促进乡村教育内涵发展等内容，进行专业引领。

（陈昌华 丁书涛）

### 校园快讯

#### 城南实小： 《童声里的中国》获全国“最美乡村声音”奖

日前，从淮安市举办的全国“流动少年宫”公益活动经验总结暨乡村少年宫辅导员骨干研修班开班仪式上传来喜讯：金湖县城南实验小学小京班合唱团的京剧节目《童声里的中国》，在“爱就是力量”全国青少年宫合唱云展播交流活动中，荣获全国“最美乡村声音”奖。（丁玉峰 王金成 杨爱仁）

#### 滨湖幼儿园： 举行“悦享丰收 趣味运动”亲子活动

日前，滨湖幼儿园中班级部开展“悦享丰收 趣味运动”户外亲子活动。活动以丰收的农作物为载体，设计体育游戏，有运包菜、栽大葱、滚南瓜、扁担抬物等，家长与孩子们通过趣味“运”粮食、趣“抢”瓜果等体育游戏，享受趣味运动的快乐，乐享丰收的喜悦。（马金宁 吕静）

#### 县教体局助学支教志愿服务队： “爱在秋冬 温暖童心”

日前，县教体局助学支教志愿服务队来到金南镇中心小学，开展“爱在秋冬 温暖童心”活动。老师们不仅为孩子们带来语文和数学课，还组织孩子们开展了趣味舞蹈活动。大家在知识的滋养和欢快的律动中度过了开心、充实、难忘的半天。（徐在凤 丁敏刚）

#### 育才幼儿园： “以爱相约 共见成长”家长开放日活动

日前，育才幼儿园中班级部组织开展“以爱相约，共见成长”家长开放日活动。家长们沉浸式体验、观看了幼儿从入园至午餐的所有环节，细致严格的晨检、丰富多彩的晨间锻炼、活力四射的韵律操、乐趣无穷的区域游戏、精彩纷呈的多元教学……家长们全程见证孩子的自主能力发展，从七步洗手、自助取餐这些看起来微不足道却良好的生活细节，理解“一日生活皆课程”、“游戏是幼儿园的基本活动”的学前教育理念。（尤浩宇 陈玲玲）



县教育工会积极开展第十套广播操推广活动，倡导“快乐工作、健康生活”新理念，引领全民健身新时尚。 李晓华 摄

#### 吴运铎实验幼儿园： “围炉煮茶”恳谈会家园共建助成长

近日，吴运铎实验幼儿园召开活教育视阈下“围炉煮茶”家园恳谈会，共同谋划幼儿幸福成长的有效策略。

活动开始，园长蒋萍向家委们介绍了吴运铎实验幼儿园的办园思想、教育主张以及本学期的园本课程活动主要计划和安排。随后，园方还组织家委成员实地参观幼儿园各个活动区域，如：生活馆、绘本馆、舞蹈房、户外体育游戏场地等，增进家园联系，搭建家园桥梁。

幼儿园党支部、关工委还以“以学铸魂显担当，家园同心话成长”这一主题，开展“立足岗位做贡献”劳动实

践活动，与家委会成员、小朋友步入幼儿园的种植园地，拔萝卜、摘山楂、挖山羊，在幼儿园小厨房与幼儿一起做糖醋萝卜、糖葫芦、烤山芋。

围炉、水果、点心……最后，家长代表围坐在一起，围绕活动主题，各抒己见，积极发言。轻松、深度的“茶话会”式交流，用真诚对话，彼此信任、相互理解，双方达成共识：让孩子在有意思、有意义的生活和游戏中自主、自信、自立、自强，健康快乐成长。（陈晓凤 张雪华）

#### 城南幼儿园 “怀旧时光”运动会 传承中华优秀传统文化

12月8日上午，城南幼儿园举办“怀旧时光”亲子运动会。全园203名幼儿在各类传统游戏活动中，体验了父辈或祖辈在童年所特有的欢乐时光。

本次运动会的主题是“重返幼时光，童年乐开怀”。入场式上，小旗手们护送着五星红旗，引导各班方阵队走进升旗广场，举行庄严的升旗仪式。“让我们一起穿越时空隧道，来到我们城南幼儿园重温那段美好的童年回忆。”简短的致辞后，幼儿的舞龙表演拉开了整场运动会的序幕。男团家长的热身舞过后，全体家长和小朋友们一同做起了最为经典的“第八套广播操”。

“伴着温暖灿烂的阳光，我们迎来了小朋友们盼望已久的幸福时刻。带着爱与期待，家长朋友们如约而至。让我们和爸爸妈妈一起搭上幼儿园的时光机，去追寻爸爸妈妈小时候的快乐时光。”城南幼儿园园长孙静表示，将民间传统文化融入园本课程，是幼儿园一直探索的课程模式。

当天进行的“爱之节”怀旧时光亲子运动会上，家长和小朋友们相继开展了跳皮筋、滚铁环、跳格子、抬花轿、赶小猪、丢沙包、跳大绳等传统游戏，大家齐心协力，在比赛中收获了快乐，在游戏中增强了体质，在运动中传承优秀文化。

近年来，城南幼儿园以“礼之节、孝之节、爱之节”统领园本课程建设，将节日体系融入幼儿园主题活动和游戏化课程，传承中华优秀传统文化，弘扬中华传统美德，引导小朋友从小践行社会主义核心价值观。（陈昌华 丁秀宇）



▲连日来，全县中小学羽毛球比赛在滨湖小学体育馆举行。羽毛球赛报名人数188名，分7个组别进行了名次争夺赛。

伍树春 杨云 摄

“特别感谢县教体局悉心安排好我们企业外来人才的子女入学，这样一来，他们工作也就更安心啦。”前不久，江苏神华药业有限公司董事长殷俊、人力资源总监杨艳，来到县教育体育局，向局长戴书丛献上一面锦旗，表达由衷的感激之情。

“情系五湖学子筑梦未来，汇集八方英才扎根金湖。”锦旗上这句话，凝聚了神华药业有限公司全体英才的心声。殷俊表示：“我们企业招引的管理人才大多来自外地，他们来金湖工作之前，一直担心孩子的上学问题。感谢金湖县教育体育局情系五湖学子，帮助他们圆梦未来，为金湖汇集四面八方的高技能人才，为企业的发展赋能。”

据了解，坐落在金湖县城的江苏神华药业有限公司，是上市公司安徽华健康全资子公司，是一家致力于以真菌生物发酵制品为核心、多元化布局的高新技术企业。公司360名职工中，有20%的招引人才和外来职工，他们的子女无一例外地得到了金湖教育主管部门的帮办服

#### 一面锦旗表谢意

“很幸运能让孩子在金湖接受高质量的教育，看到孩子每天都快乐、阳光、奋进，我们的工作生活都很带劲。”金湖很注重素质教育，孩子们的课余活动也很丰富，让孩子们在金湖读书，我们也很放心。”看到子女的成长与进步，企业高管和职工纷纷表达自己的内心喜悦。

和神华药业的外来员工享受同城待遇的还有全县数百家企业员工。近年来，县教育体育局全

力当好营商“服务员”，做好企业“贴心人”，在创造一流教育业绩的基础上，牢固树立“项目为王、环境是金”工作导向，营造一流环境、先后为200多名“苏北计划”暨“淮上英才计划”创新创业急需人才、市“533英才工程”骨干人才、市产业举荐人才以及英烈属子女，解决入学问题，帮助500多个外来职工家庭解决子女入学问题。（张祥云 陈昌华）

